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Warszawa, 01 grudnia 2025

Pan Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 
odpowiadając na interpelację nr 13394 Pana Posła Lucjana Marka Pietrzczyka w sprawie 
realnej dostępności świadczeń zdrowotnych w środowisku szkolnym, przedstawiam 
wyjaśnienia i informacje.

Na podstawie ustawy z dnia 12 kwietnia 2019 r. o opiece zdrowotnej nad uczniami (Dz. U. 
z 2019 r. poz. 1078) profilaktyczną opiekę zdrowotną nad uczniami w szkole sprawuje 
pielęgniarka środowiska nauczania i wychowania lub higienistka szkolna. 

Dostępność pielęgniarki lub higienistki szkolnej jest określona w rozporządzeniu Ministra 
Zdrowia z dnia 24 września 2013 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu 
podstawowej opieki zdrowotnej (Dz. U. z 2023 r. poz. 1427, z późn. zm.) – od poniedziałku 
do piątku, w dniach i godzinach dostępności świadczeń, zgodnie z warunkami umowy 
zawartej przez świadczeniodawcę z Narodowym Funduszem Zdrowia, z wyłączeniem dni 
ustawowo wolnych od pracy, według norm dotyczących zalecanej liczby uczniów na jedną 
pielęgniarkę lub higienistkę szkolną jako wartość dla jednego etatu przeliczeniowego 
w poszczególnych typach szkół. Normy te są określone w ww. rozporządzeniu, 
z uwzględnieniem typu szkoły, liczby uczniów w szkole, w tym uczniów w określonymi 
niepełnosprawnościami czy chorobami przewlekłymi. Liczba uczniów określająca etat 
przeliczeniowy wynosi 880-1100. W przypadku szkół z klasami integracyjnymi 
i sportowymi oraz szkół podstawowych, w których liczba uczniów nie przekracza 150, 
rzeczywista liczba uczniów niezbędna dla osiągnięcia wskaźnika jest niższa, bowiem do 
wyliczenia liczby uczniów stosowane są określone w rozporządzeniu przeliczniki. Wskaźnik 
jest również niższy dla szkół prowadzących naukę zawodu z warsztatami w szkole oraz 
szkół sportowych i wynosi 700 uczniów. Dla szkół specjalnych liczba uczniów na jedną 
pielęgniarkę lub higienistkę szkolną zależy od rodzaju i stopnia niepełnosprawności 
uczniów oraz specyfiki danej szkoły i powinna być ustalana indywidualnie przed zawarciem 
umowy o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej (150-30 uczniów). 

W rozporządzeniu dopuszcza się dostępność pielęgniarki albo higienistki szkolnej 
w szkołach nie mniej niż 3 razy w tygodniu nie mniej niż 4 godziny dziennie (liczba uczniów 
w przedziale 400-499), nie mniej niż 2 razy w tygodniu nie mniej niż 4 godziny dziennie 
(liczba uczniów w przedziale 251-399) oraz nie mniej niż 1 raz w tygodniu nie mniej niż 
4 godziny dziennie (liczba uczniów nie przekracza 250). Tak sformułowany przepis (˝nie 
mniej niż˝) nie stanowi formalnej przeszkody w określeniu przez świadczeniodawcę 
harmonogramu pracy w taki sposób, by świadczenia były udzielane przez pielęgniarkę 
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z większą częstotliwością niż minimalna lub w dłuższym czasie w poszczególne dni 
tygodnia. 

W roku szkolnym 2023/2024 profilaktyczna opieka zdrowotna nad uczniami była 
realizowana w 16 480 szkołach w Polsce, co stanowiło 79,7% wszystkich placówek 
oświatowych. Wg danych Narodowego Funduszu Zdrowia w 2024 r. świadczeń w tym 
zakresie udzielało 7 928 pielęgniarek i higienistek szkolnych 1).

W celu zwiększenia liczby osób uprawnionych do realizacji opieki zdrowotnej nad uczniami
został przygotowany projekt ustawy o zmianie ustawy o opiece zdrowotnej nad uczniami 
oraz niektórych innych ustaw (UD148). W projekcie proponuje się rozszerzenie kwalifikacji 
umożliwiających pracę w szkole, w celu poprawy zarówno dostępności jak i funkcjonowania 
profilaktycznej opieki zdrowotnej w szkole. Projekt był przedmiotem uzgodnień, 
opiniowania i konsultacji publicznych i obecnie trwa analiza zgłoszonych uwag. 

W odniesieniu do kwestii finansowania tzw. medycyny szkolnej uprzejmie informuję, że 
zgodnie z ustawą o opiece zdrowotnej nad uczniami, świadczenia te są finansowane ze 
środków ujętych w planie finansowym Narodowego Funduszu Zdrowia. 

Świadczenia udzielane przez pielęgniarkę lub higienistkę szkolną w ramach opieki nad
uczniami są finansowane roczną stawką kapitacyjną, której wysokość określa
w zarządzeniu Prezes Narodowego Funduszu Zdrowia.

Na podstawie zarządzenia nr 47/2025/DSOZ z dnia 30 czerwca 2025 r. zmieniającego
zarządzenie w sprawie warunków zawarcia i realizacji umów o udzielanie świadczeń opieki
zdrowotnej w rodzaju podstawowa opieka zdrowotna – stawka kapitacyjna dla świadczeń
pielęgniarki lub higienistki szkolnej wzrosła do 133,56 zł, natomiast dla świadczeń 
w ramach grupowej profilaktyki fluorkowej – do 8,52 zł (poprzednio odpowiednio 116,76 zł 
i 7,48 zł).

Pragnę jednocześnie zapewnić, że Ministerstwo Zdrowia dokłada wszelkich starań, aby
podnosić jakość i dostępność świadczeń profilaktycznej opieki zdrowotnej dla dzieci
i młodzieży w szkołach oraz motywować i zachęcać pielęgniarki do podejmowania pracy 
w szkole. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kęcka
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

1) Informacja o realizacji profilaktycznej opieki zdrowotnej nad uczniami w roku szkolnym 2023/2024, opracowana 
przez Instytut Matki i Dziecka na zlecenie Ministra Zdrowia
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